

HAJÓERŐMEGYESI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1. hóra	1 K.	1. hóra	1.50 K.
3. évre	3 K.	3. évre	4.50 K.
6. évre	6 K.	6. évre	9 K.
1. évre	12 K.	1. évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Fetelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

KATONAK, A világháború.

kik a háború áldozatai lettek s elröbölt a küzdelem a testi épségteket és munkaerő-töket, ne aggódjatok, a nemzet gondoskodni fog a ti jövőtökről. Kenyeret ad nektek, annyit, amennyi a jóllakáshoz szükséges s amely kenyér nem lesz alamiznaszerű, a szegény rokkant eltartása, hanem a hős megisztelése.

A társadalom, dicséretére legyen mondva, lelke mélyén érzi azt a nagy kötelességet, amellyel azoknak tartozik, akik érte vesztették el munkabírásukat s versenyezve, örömmel rakja össze a pénztörnyokat, amelyek ezt a célt fogják szolgálni. Ez természetesen csak pótlás lesz ahhoz az alaphoz, amelyből a rokkant katonák fognak élni, mert a tulajdonképeni tőkét a nemzet törvényhozásának kell előteremtenie, melyhez mindenki hozzájárul kivétel nélkül a legszigorubb igazságosság alapján. A magyar országgyűlésnek a békében ez kétségkívül a legelső feladatai közé fog tartozni.

A társadalom jó szívére természetesen azért továbbra is szükség van, mert a jó szívek egy-egy adománya, még a legkisebb is, egy-egy gond-ráncot simít el a rokkant hősök homlokán.

A szerető szív kiadásának tehát nem szabad megszűnni, de emellett törekedni kell arra, hogy mindjobbban köztudatba menjen át, hogy a nemzetnek törvényhozásilag megállapítandó segítsége a háború rokkantjai számára méltó legyen ahhoz az áldozathoz, melyet ők mindnyájunkért hoztak.

Az oroszok ismét jelentékeny erőket dobtak az északeleti hadszíntérre, hogy Galiciában való további előnyomulásukat feltartóztassák. Az újabb csapatok egyrészt azt a célt szolgálják, hogy előnyomulásukat meglassítsák vagy megállítsák és nagyobb erőfeszítésekre kényszerítsenek bennünket és szövetségeseinket. Az orosz erőkódések dacára is azonban napról-napra újabb és újabb sikerekről számolhatunk be.

Az oroszok állandóan hónapok óta a delatyn-kolomeai vonalra dobnak újabb nagy tömegeket és mégsem tudnak itt elérni különösebb sikert. Az északi fronton is előrehalad a német offenzíva. A Nyeméntől délre levő területen egészen a kornie erődgyűrűig visszanyomták az ellenséget.

A németek.

A Pruth és a Dnyeszter területén a szövetséges csapatok tegnap Lancyn, Nadworna és Kalusz helységeken át folytatták a támadást. Az ellenséget Sztaniszlau és Halics felé szorították vissza.

A Dnyeszter balpartján, Zurawtól keletre és északra tovább terjeszkedtek és ismét 6200 oroszot fogtak el.

Egyébként a helyzet északon változatlan.

Francia kudarc.

A Mackensen-hadsereg által június 1. óta éjtelt hadifoglyok száma meghaladja a 20.000-ot.

A novossznyi-magaslatokon, Zurawtól északkeletre, Linsingen tábornok csapatai az ellenséget újra megverték. Az üdözésben elértük a következő vonalat: Bukacowce, Hrehorowtól délre, Molodyncetől délre.

A Dnyesztertől délre átléptük a Siwka-szakaszt és elértük Myslowot, Kalusztól keletre Wojnilowot, Serednét és Kolodziejewot. A napi zsákmány 4200 hadifogoly, 4 ágyú és 12 géppuska.

A Loretto-magaslat keleti lej-

tőjén egy ellenséges támadás teljesen meghiúsult. A franciák további támadó kísérletektől elállottak.

Neuville-től délre is tüzéségünk elfojtott egy ellenséges támadást. Hebuternetől délkeletre elterülő vidéken a harc még tart. Soissons-tól délnyugatra Moulin-sous-Touventnál a franciák támadását ellentámadásunk megállította. Ville-aux-Bois mellett, Berry au Bactól északnyugatra az ellenséget ama eredménytelen kísérletében, hogy májusban elvesztett állásait visszafoglalja, súlyos veszteség érte. Donai mellett egy ellenséges repülőgépet lelőtünk.

Az olasz háború.

A partvidéken az ellenség, ugylátszik, általános támadást készít elő az Iszoz mentén lévő állásaink ellen. Eddig elszigetelt előretöréseit Gradiskánál és, Sagradonál véresen visszevertük.

A karinthiai és tiroli hátterületen az olaszok eredménytelen tüzéségi tüzelése tovább tart. Egy alpesi osztagot, amely a Landrotól délre lévő Momb Pianot elfoglalta volt, csapataink elűzték. Ala vidékén garibaldisták fosztogatnak.

Velence bombázása.

Az L. 47. haditengerészeti járómű, amelynek vezetője Bänfiel fregatthadnagy és megfigyelője Strobel tengerészhadapród, ma reggel Velencére, még pedig a muranói és campaltoi léghajócsarnokokra és ellenséges torpedószúókra eredménytelen vetett le bombákat és néhány helyütt tüzet okozott. A haditábori géppuskákból lötte.

Bulgár hang az olaszokról.

A függetlenségi és a nacionalista sajtó rendkívül éles hangon támadja Olaszország hittségését, Az egyik lap Olaszországot nemzetközi politikai prostituáltnak mondja. Ezért az árulásért, amely a világtörténelemben példátlanul áll, Olaszországnak súlyosan kell bünhődnie. A nacionalista körökben és a had-

sereg tisztjeinél szintén ez a hangulat és a szófiai olaszokkal szemben mindenféléképpen érzetük megvetésüket.

A Darda. NAK.

A Dardanella-fronton tüzéségünk Ari Burnu mellett az ellenség egy-állását, amely bombavetés célra szolgált, szétrombolta, ugyszintén a csatlakozó lövéárokat.

Sedil Bahr mellett a legutóbbi sikertelen támadó kísérlet után kimerült ellenség nem fejtett ki tevékenységet. Anatoliai ütegek tegnap sikeresen bombázták Sedil Bahr környékén a kimerült ellenséges csapatokat, ezek tüzéségi állásait, lövészerszállító oszlopait s az egyik ellenséges üteget elhallgatatták.

A Vöröskereszt és Hadsegélyző ülése.

Székesfehérvár ezen két háborús jótékonyági intézménye szerdán délelőtt a vármegye házkistermében a főispán elnöklése alatt ülést tartott, amelyen több aktuális kérdést tárgyaltak meg. Elhatározták, hogy a rokkantak ügyét közös akcióval fogják végezni. A Vöröskereszt kutatja fel a rokkantakat, a Hadsegélyző pedig támogatni fogja őket. A körházak élelmezésének felsegítésénél is közös megegyezésre léptek, amennyiben a hadikörházak csak akkor kapnak a Hadsegélyzőtől élelmet, ha azt a hadikörházak élelmezési főfelügyelőnöje véleményezi. Ezáltal elérik azt, hogy minden hadikörház a szükségletehöz megfelelően részesül a segélyben. A fehérenemű legnagyobb részét a Hadsegélyző a harctérre küldi, a felesleget azonban szintén átszolgáltatja a Vöröskeresztnek azon eljárás mellett, mint az élelmet. A két jótékonyági intézmény gyűlése több apróbb ügyek elintézésével ért véget.

SÖVEGJARTO vászonruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék

színes zephijrek, karton, schiffon és damasztból. Különböző vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

Frigyes főherceg Szfehérvárhoz.

Székesfehérvár törvényhatósága, miként megirtuk, melyeséges felháborodását fejezte ki a szöszög olasz eljárása felett s ez alkalomból hódoló üdvözlötet küldött a királynak, a déli és északi hadsereg főparancsnokságának.

Az utolsó válasz ma érkezett meg Frigyes főhercegtől, aki az északi hadseregnek a főparancsnoka. Távirata a következő:

A hadsereg nevében őszintén köszönöm Székesfehérvár hazafias közönségének polgármester úr által tolmácsolt hódolatát. Isten segítségével és a minden áldozatra kész nemzet támogatásával hadseregünk végleg le fogja küzdeni becestelen és alattomos ellenségét.

Frigyes főherceg tábornagy.

Megint a lugkóoldat.

Talán egy évben sem volt annyi öngyilkossági kísérlet, mint az idén. Alig mulik el hét, hogy egy két lugkóoldatos eset elő ne fordulna. Az ok természetesen rendszerint a szerelm, a csalódás.

Tegnap Stadler Teréz 23 éves szakácsnő akart lugkóoldativással megválni az élettől. Állítólag azért, mert jegyesevel összeszólalkozott s a kis szőháborút nagyon a szívére vette. Súlyos sérüléseivel a Szent György kórházba szállították.

A lisztügy tengeri ki-gyója.

Mesébe illő kapkodással és egymásnak ellentmondó rendeltetésekkel intézték el az ország közélettelmezését, nevezetesen a lisztügyét. Különösen a város és a vármegye lisztkérdése lett egy szörnyű tengerikigyó, amely mindig kísért s sohasem vagyunk vele rendben.

A város szükségletére engedélyezett lisztmennyiséget legalább is annyiszor változtatta a kormány, mint aháyszor az idő változik áprilisban. Legutóbb nagyobb, mennyiségű tengerit vont el, aminek az lett a következménye, hogy le kellett az egy-egy személyre megállapított mennyiséget szállítani. A város közélettelmezési bizottsága ekkor arra kérte a minisztert, hogy az elvett tengeri helyett adjon búzát és rozst. A kérést némileg teljesítették, amennyiben 3 vagonon tiszta főlisztet küldtek Diószegről Székesfehérvár részére.

Razzia a piacon. Ujabb birságolások.

Minden dicséret megilleti Súly rendőrőfkapitányt, ki lankadatlan energiával halad a megkezdett uton, a piac megrendszabályozásán. A drágaság kérdését nem is lehet másképpen megoldani, csak úgy, ha állandóan napirenden tartjuk a kérdést és aki szép szóval, jóakaratu rábeszéléssel nem akarja megérteni azt, hogy az árakat fölvernünk mégsem lehet a csillagokig, s hogy ez az eljárás nem más, mint csunya, piszkos visszaélés a vásárló közönség szorult helyzetével és a legembertelenebb úszóra, hát azt kényszeríteni kell rendre szigorú, érzékeny eszközökkel! Elvégre a publikumot nem lehet védtelenül kiszolgáltatni néhány lelkiismeretlen termelő féktelen kápiszágának akkora, mikor a viszonyok, a körülmények úgy is eléggé nyomják, nyomorítják a közönséget.

A rendőrség egyébként mihez tartás végett tudomására juttatta a publikumnak azt az irányelvet is, mely intézkedéseiben vezeti. Az árakat illetőleg a következőképpen jár el: *alapul veszi a tavalyi ilyenkorai árakat, ezenfelül megenged 15-20 %-os áremelést, de többet semmi esetre sem. Aki ezeket az ármegejelöléseket be nem tartja, azt szigorúan felelősségre vonja, legyen az illető akár eladó, akár vevő.* Ez utóbbit főleg azért szükséges hangsúlyozni, mert egyes pénzes vevők és vásárlók, hogy élelmicikkhez jussanak, készek

voltak bármily tulmagas, lehetetlen árakat is megadni a kért portékáért. Ezzel természetesen csak vérszemzet adtak a különben is kapzsi kofatábornak és elősegítették a türhetetlen drágaságot. A rendőrség tehát nagyon helyesen nemcsak az eladókra, hanem a vevőkre is kiterjeszti figyelmét s így alapos, lelkiismeretes munkát végez, melynek bizonyára meg is lesz az eredménye.

A legujabb razzia-eseteket az alábbiakban közöljük: Mihályi Istvánné, Pap Katalin urházi asszonyt, ki a turót darabonként 30 fillérért, a tejfölt 1 kor. 60 fillérért árúsította, 100 korona pénzbírságra, vagy 6 napi elzárásra ítélte a rendőrség.

Szabó Imréné szül. Dávid Katalin sárkeresztusi lakos libáért 6 koronát kért.

Stettner József szentiványi lakos libáért 12 K. 80 ft-t kért.

Vizler Istvánné sz. Csurgai Horváth Anna sóri lakos 1 pár csirkéért 5 K 20 ft-t kért.

Özv. Miklós Sándorné szül. Cifra Zsófia szárhályi lakos ugyanilyen kihágást követett el.

Kulfai Józsefné szül. Máté Róza sárszentmihályi lakos 1 pár csirkéért 5 K-t kért.

Balogh Jánosné sz. Bangó Katalin Csutura-utca 26. sz. a. lakos 1 pár csirkéért 4 K 80 ft-t kért.

Somogyi Gyuláné csurgói lakos 4 f. értékű zöldséget 10 f. kért.

Hausbauer Józsefné Öreghegy 74 sz. a. lakos 1 liter árpáért (80 dg.) 32 ft-t kért.

Csepri Józsefné szabadbattyáni lakos 1 liter gombáért 80 ft-t kért.

Rákos Juli Sár-utca 30 sz. a. lakos 1 liter gombáért 60 ft-t kért.

Ezek ellen is megindították az eljárás.

Ellenségeink municiókérdése.

Franciaország és Anglia azért sürgeti vad elkeseredéssel a Dardanellák megnyitását, mert Oroszországnak épp annyira szüksége van a különböző hadianyagokra, mint szövetségeseinek az orosz gabonára. Ennek dacára igen sok tünet megcáfolja a fegyver és lőszerhiányról szóló híreket. A jelen esetben csak az a fontos, hogy Oroszország a maga erejéből mennyire tudja magát fegyverrel és lőszerrel ellátni.

Mindenekelőtt meg kell állapítani, hogy Oroszországban több jelentékeny teljesítőképességű állami fegyvergyár van. A főbb gyárak Pétervárott, Lugansban, Sestrovetzbán, Tulában, Isewkbán vannak. Ezenkívül igen sok magángyár foglalkozik fegyvergyártással. Ilyen privát gyárak Moszkvában, Odesszában, Rigában, és Versóban vannak. Katonáinak felszerelésére Oroszország kizárólag a saját gyáraiban készített fegyvereket vette igénybe. Csak annak

idején szállított Franciaország mintegy ötszáz ezer fegyvert. A Maxim-féle gépfegyverek is, amivel az orosz hadsereg fel van szerelve, francia gyártmányok. Oroszország azért még sincsen a külföldi kézfegyverekre ráutalva.

Franciaország már jobban áll. Fegyverszükségletét a külföldtől teljesen függetlenül szerezte be. Franciaország régtől fogva a leghíresebb fegyvergyárak országa. A fegyvergyártás főhelye St. Etienne. Franciaország már csak azért is hatalmasan fejlesztette fegyvergyártását, mert tudta, hogy előbb, vagy utóbb Németországgal lesz meg leszámolása.

Angliában a hadiszerek gyártása gyenge lábon áll. Eltekintve a nagy lövedékgyártól, amelyek a tengerészek céljait szolgálják, alig van ennek az ipárnak Angliában jelentősége. És a háború kitörésekor hirtelen százezrek számára kellett kézfegyver. A lehetőség, hogy a fegyvereket Anglia önmaga készítse el, megvolt. Ha kevés katonai fegyvergyár is van Angliában, mégis kiterjedt fegyver-ipara van, amelynek központja Birmingham; számításba

jönnek még mellette Manchester, Edinburgh és Glasgow. De a dolog mégsem olyan egyszerű. A vadászfegyvernek gyártására be rendezett gyáraknak a kotani fegyverek készítésére való átalakítása olyan sok időt vettek volna igénybe, hogy Anglia csak a mostani nyárra tudott volna nagy mennyiségű kézfegyverek gyártásával elkészülni. Eppen ezért Anglia kevésbé tudja nélkülözni a külföldi készleteket és pótlásokat, mint Oroszország. Minden látszat amellett szól, hogy Angliát Amerika látta el fegyverrel.

A városi közigazgatási bizottság ülése.

Székesfehérvár város közigazgatási bizottsága kedden délután tartotta havi ülését a főispán elnöksége alatt. A gyűlés elhatározta, hogy lovag Pittner Lajos ezredparancsnok hősi halála felett jegyzőkönyvi részvétét fejezi ki, amelyet az ezred családjával és a 69. gyalogezred tisztikárával is tudatni fog.

A pénzügyigazgatói jelentés szerint a kincstár multkorai követelése 1,470.025 08 korona volt, hátralék maradt 327.758 89 korona.

Bognár István Kert-utcai lakos minden előzetes bejelentés és terv szerint csinált vízvezeték és szennyvízesatornát, amiért 50 K. készpénzbüntetésre ítélték. Az elmarasztalás a belügyminiszter is jóváhagyta.

A tisztifőorvos jelentését már tegnap közöltük.

Az állategészségügy is kelégtőnek volt mondható a mult hónapban. A rendőrőfkapitányi jelentés szerint májusban 30 lopás, 20 testi egészség elleni és 7 más büntény volt.

A termés.

A gazdasági felügyelő jelentése szerint a május havi meleg és váltakozó időjárás a mezőgazdasági termények fejlődésére igen kedvező volt. Április hó végén és május hó elején a hosszan tartó szárazság úgy az őszi és tavaszi gabonát, valamint a már elvetett tengerit és burgonyát fejlődésében gátolta. A többszörös esőzésekre azonban most már mind fejlődésnek indult és a legjobb reménységgel nézhetünk az ideai aratás felé. Helyenként kár mutatkozott őszi buza és rozsvetésekben az egér és drótféreg miatt, mely azonban árpával való fölültetésel helyre lett hozva.

A kapás növények fejlődése jó. A burgonya bokros, kapálását nagyrészt befejezték és sok helyen töltögetik. A répa és tengeri igen szép, egyelése és a répa második kapálása folyamatban van.

A mesterséges takarmány-növények, mint lóhere, lucerna, baltacin első kaszálása jó termést adott. A kerti vetemények is az esőre szépen fejlődnek és biztatók. A rétek kaszálása megkezdődött és jó szénatermésre van kilátás. A legelők bőségesek. A szőlő közepes jó termést ígér és a permetezést megkezdték. Gyümölcsben is jó közepes termésre van kilátás.

A szőlőhegyi betörés. Megkerült a tettes.

A Fejérmegyei Napló megírta, hogy betörők jártak Simon Gyula Szeder-utca 8. sz. a. lakos szőlőjében s két hordó bort loptak el. Pár hónappal azelőtt szintén volt nála betörés, amelyet kóborló cigányok követtek el.

A mostani betörésnél egy méter nagyságban kibontották a prészáz falát s ott vitték ki két hordó bort. Simon Sándor tb. főkapitány egy kettőre készen volt, a nyomozással. Az egyik hordót Vitéz József szőlőjében találták meg. A hordó már üres volt, s egy permetező hordó alá rejtették el. Vitéz a kihallgatáson azt vallotta, hogy ő semmit sem tud az esetről és azt sem tudja, hogy a lopott hordó miként került a pincéjébe.

Simon rendőrfőkapitány azonban a terhelő adatok alapján a második kihallgatás alkalmával beismerésre kényszerítette Vitézt, aki azután elmondta, hogy a betörést tényleg ő követte el. Meg is találták nála mindkét hordó bort, amelyet visszaadtak a tulajdonosnak.

A magáról megfellebbezett Vitéz ügyét, aki 14 gyermeknek az apja, áttették a bírósághoz.

Hósi halált halt Hindenburg-vitézek.

Egyik legujabb veszteségi kimutatás ismét a mi nagy gyászunkkal és szomorúságunkkal van tele. Közi a Galiciában elesett hős Hindenburg bakák névsorát. A hósi halált halt derék vitézek neveit a következőkben közöljük:

Mészáros István eő., tizedes, 13. század, Nagydorog, 1890. Mohácsi Sándor, 3. század., Kunmadaras, 1894. Molnár János 1. száz., Udvari, 1894. Molnár István, örv., 15. száz., Nagyveleg, 1889. Monos János, 2. száz., Acsut. 1888. Morva Ferenc, eő., tds., 13. száz., Rácalmás, 1894. Muck Mátyás, 2. száz., Bikács, 1889. Müller Ferenc, eő., tds., 13. száz., Pákozdi, 1887. Müller Ferenc, 16. száz., Nagylók, 1884. Nágel György, 15. száz., 1892. Nickli András, 2. száz., Paks, 1893. Oravecz István, eő., tds., 7. száz., Bataapáti, 1893. Orbán János, 1. száz., Vérteskőhelyi. 1894. Orbán József, 1. száz., Vál. 1894. Oszoli János, 1. száz., Csákvár, 1893. Páncél István, 3. száz., Csákerény, 1888. Pos György, 1. száz., Adony, 1894. Prikk Ferenc, 6. száz., Dunaföldvár, 1893. Rosta Szabó István, 1. száz., Székesfehérvár, 1882. Bátor József, 16. száz., Tárnok, 1889. Schell Henrik, örv., 1. száz., Uvari, 1891. Schmidt Péter, 2. száz., Schmeid Antal, 1. száz., Udvari, 1886. Schön Antal, 2. száz., Szabadka, Schuster János, 2. sz., Paks, 1890. Szajkó Mihály, 6. száz., Pusztagegres, 1893. Szendrei József, 6. száz., Nagydorog, 1893. Takács Lajos, eő., tds., 13. száz., Ráckeresztur, 1887. Takács Mihály, 2. száz., Sárosd, 1887. Tarcal István, eő., tds., 13. száz., Madócsa 1893. Toldi Imre, 14. száz., Sárbogárd, 1890. Tóth József, 1. száz., Fadd, 1894. Tóth

István 1. száz., Szentgyörgy, 1887. Tóth István, 14. száz., Kecskemét, 1894. Tumppek István, 2. száz., Paks, 1887. Vadász András, 16. száz., Iszkaszentgyörgy, 1890. Vallicsek János, eő., tds., 13. száz., Sárosd, 1894. Virág József, 14. száz., Adony, 1893. Wirt Ferenc, 69. gye. 16. száz. Adony, 1894.

Háborus apróságok.

San-Marino is hadat üzen. Németország és Ausztria-Magyarországot nagy veszedelem fenyegeti fejük fölött lebeg a kilencedik hadüzenet veszedelme. A világ legkisebb hatalmának, a pirinyó San-Marino köztársaságának vezetői nagy bajban vannak, nem tudják, hogy mitévők legyenek, meg kell-e üzeniök nekik is a háborút Németországnak, Ausztriának és Magyarországnak, vagy tovább is nyugodtan és csöndben kell maradniok a harcoló Olaszország tésztén, ahol mint apró pattanás húzódik meg kis országuk. San-Marino tudvalevően tizenhárom kilométernyire van Rímintől, az olasz Forli és Pesaro között, önálló köztársaság, amelynek dolgai alkotmányja szerint a hatvantagegy nagytanács és az ebből választott két Capitani Reggenti intézi. A köztársaság jelenlegi két elnöke, Olinto Amati és Cesare Stacchini annak ellenére, hogy a köztársaság olasz fenhatóság alatt áll, most nagyon törli a fejét, hogy milyen módon avatkozhatnak bele San-Marino a nagy európai háborúba. Igaz ugyan, hogy San-Marino hadserege mindössze 39 tiszttel és 900 emberrel, de azért a két elnök mégis azt hiszi, hogy San-Marino segítségével nem megvetendő Olaszország számára. Német szövetségünkkel együtt mindenesetre izgatottan várhatjuk San-Marino elhatározását.

Történelmi adomák. Második-Frigyes, a bölcsész király egy napon vendégül látta asztalnál Voltairet, ki szellemes és elvitázhatatlanul nagyon eszes, de másképp szörnyű gunyoros és hitetlen ember volt és abban találta legnagyobb örömet, hogy a katolikus vallás dogmáit és szokásait igyekezett neveltség tárgyává tenni. A királyi asztalnál is annyira megfélemedezett magáról, hogy gunyosán azt a szemtelen mondatot kockáztatta meg: miszerint ő a paradicsomban levő helyét eladná egy porosz tallérért.

Egy életes és tiszteletreméltó magasrangú hivatalnok, ki szintén résztvevett az udvari ebéden, rögtön készen volt a visszavágással: „Voltaire ur — ugymond — ön Poroszországban van, hol senkinek adhat el valamit, ha nem tudja bizonyítani, hogy amit eladni akar; csakugyan az ő tulajdona. Tudja ön igazolni, hogy micsoda jogcímen biztosított magának helyet a paradicsomban! Ha igen, akkor én helyét megveszem 10 ezer tallérért, de ha nem, akkor ön olyasmit akar eladni, ami nem az öné, ez pedig jogtalan cselekedet.” Voltair meglepetve elhaltatott.

— A legujabb mintazatu pepita kék és fekete gyapju kosztűmkel, mék, lüszterek, moható vásznak, férfi- és fiatallányok, éppen ugyan könnyű gyapjuuszvetek legjobban beszerezhetők Rudbányai Imre posztókereskedésében.

HIREK.

— **A vak katonáknak.** Az árva-házi vaszközvetelési ünnepély tiszta jövődeme 260 koronát tesz ki. Ezen összeget az ünnepély rendezőse az vak katonák javára szánta és a is utalta már a város polgármesterének, dr. Saára Gyulának, hogy az adományt illetékes helyére juttassa.

— **A közlemezési bizottság ülése.** Székesfehérvár közlemezési bizottsága folyó hó 15-én ülést tart. A város közönsége nagy érdeklődéssel várja a türethetetlen állapotok javulását.

— **Rekvirálás és lisztügy.** Dr. Kerekes Lajos főjegyző, a közlemezési bizottság elnöke Budapestre utazott, hogy az illetékes miniszteriumokban a rekvirálást és a lisztügyet elintázza. Különösen a rekvirált tengeri zárlatát kell valamiképpen megoldani, mert az mégis lehetetlen állapot, hogy a miniszter a lefoglalt tengerivel nem jóródik, a hatóságok pedig a törvény szerint el kell járnia azok ellen, akik a zárlatot megsértik.

— **Katonatemetések.** Simon Márton 17-es honvéd, fehérvárcsurgói lakos, a harcúten kapott lösebe következtében elhunyt. Temetése június hó 10-én délután 2 órakor lesz a Szt. György kórház halottasházából.

A budapesti m. kir. honvéd: hegyőrségi kórházból f. hó 9-én délután 3 órakor temették Herzinger István 17. honvéd gyalogezredbebeli 32 éves volt közép-majori lakos honvédet.

Egresi László, 39-es szakaszvezető, érköbökbiti lakos, a harcúten kapott betegsége következtében elhunyt. Temetése június hó 10-én d. u. 2 órakor lesz a csapatkórház halottasházából.

Horváth Ferencz 69-es gyalogos budapesti lakos, a harcúten kapott betegsége következtében elhunyt. Temetése június hó 10-én d. u. 3 órakor lesz a csapatkórház halottasházából.

Bjeljajew llnat orosz fogoly, arhangelski lakos a harcúten kapott lösebe következtében elhunyt. Temetése június hó 10-én d. u. 2 órakor lesz a csapatkórház halottasházából.

— **Megint szalutálási hecc volt.** Máskor hosszú évek alatt nem fordult elő a szalutálás miatt annyira hecc, mint a háború alatt. A legfrissebb eset kedden este az Iskola utcában történt. Egy örmester nem vette észre a mellette elhaladó katonaróvost, amiért az kérdőre vonta, majd később katonai készütséggel jött vissza az örmesterért, aki ezalatt hazament a laktanyába. A katonaróvos két tiszttel oda is utána ment. Hogy ezen nagy apparátus miért történt, nem tudjuk. A dolognak azonban utána fogunk nézni, s attól teszük függővé súlyos kritikánkat.

— **Bérekcsisok küldöttsége** a polgármesternél. Tegnap délelőtti a bérekcsisok egy nagyszámú küldöttsége jelent meg a polgármesternél, hogy előadja sérelmeit és panaszait. A küldöttség szerint a rekvirálás, főleg a kukorica-lefoglalás nagyon nehéz helyzetbe juttatta a bérekcsisokat. Lovainak ugyanis nem adhatnak kellő mennyiségű erőkarmányt, így előbb utóbb abba a helyzetbe kerülnek, hogy elcsigázott, rosszul táplált lovaikkal nem bírják teljesíteni vállalt kötelezettségeiket. A polgármester jóindulattal hallgatta a panaszokdó

küldöttséget és megígérte, hogy az ügyben felterjesztést fog intézni a honvédelmi, kereskedelmi, földmívelésügyi és a belügyminiszterhez, hogy a fehérvári bérekcsisok megfelelő mennyiségű kukoricaóhoz juszanak. Ugyancsak ebben az ügyben dr. Kerekes Lajos főjegyző budapesti tartózkodása folyamán már megtette a kezdő lépéseket.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik felejtethetetlen jó férjem és atyánk elhunytával ért mély bánatunkban fájdalmunkat enyhítették, a temetésen megjelentek, a sirra koszorút helyeztek, vagy bármi módon részvételeket kifejezték, ezúton mondunk hálás köszönetet. Külön fejezzük ki köszönetünket az államépítészeti hivatalnak és a vármegye tisztikarának, akik a természetesen szintén megjelentek. Özv. Kovács Alajosné és családja.

— **Lopott a pincér.** A győri rendőrség táviratilag kereste meg a székesfehérvári bűnügyi rendőrség főnökét, hogy egy Horváth János nevű győri pincért, aki Székesfehérvár felé vette az útját, tartóztassák le. Horváth János 22 éves újesti születésű győri pincér ellopja Szilágyi Gyula főpincér 400 koronáját és megszojtotta. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Bojtorjan hajszesz korpásodás,** hajhullás ellen kitűnően bevált szer üvegeje 1 kor. 20 fillér. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona gyógyszerárba Kossuth-u. sarkán.

PIUMEI kávébehozatal
SZÉKE EHERVÁR
:(BARATON EPULETE):
Pörkölt kávékeverőkei utolérhetetlen! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.



Csütörtökön, június 10-én:

A Mozgókép-Otthon nagyszerű újdonságai.

Magyar film. Magyar színészek.

Katonabecsület.

A diadalmas osztrák-magyar német fegyver barátság megadható aktualitása 3 felvonásban. Főszerepben Vándory Gusztáv, a Magyar Színház tagja.

Csintalan kisasszony.

Vigjáték 3 felvonásban. Főszerepben Hanny Weissé.

Egy pótkép: Hydroautó, akt.

Rendes helyárák.

SZINHÁZ.

Katonabecsület. Három fejezet napjainkból. Bemutatja ma, csütörtökön az Apolló Színház. A budapesti Mozgókép Otthon két nagyszabású ujdonságát mutatja be ma a helybeli Apolló Színház. A Katonabecsület német pionériszt története, amelyet Vándory interpretál kitűnően. Fred hadnagy veszít a kártyán s mivel adott becsületszavát nem tarthatja meg, lemond rangjáról, Budapestre jön, ahol új pályát kezd, mérnöki állást vállal egy dunaszabályozási vállalatnál. A vállalkozó házánál megismerkedik egy ezredessel. Mikor a nagy háború kitör, Fred a magyar hadseregnél jelentkezik önként, az ezredes parancsnoksága alá kerül, aki egy ízben kiküldi őt, hogy kutassa ki, hogy merre vannak a szövetséges német csapatok. Megtalálja azokat s a csapat élén azokat a tisztet, akiknek adósa a kártyán. Megindító pillanatok következnek ezután. Mikor Fred visszatér, ellenséges golyó éri és sebesülten abba a német városba viszik, hol az ápolónő régi imádjottja: Helén. Így szavakkal elmondva nem hat oly megrázkóan a darab, de jeleneteiben olyan finoman kidolgozott, hogy éretté avatja a darabot. A szereplők mind elsőrangú művészek. E hatalmas filmszenzáción kívül egy 3 felvonásos vigjáték, „A csintalan kisasszony” is bemutatásra kerül, melynek főszerepét a kiváló német színész, Henny Weisse játssza. Az előadások kezdete fél 7 és 9 óraker.

Ne dobja el kiolvasott újságját és könyveit. Hozza be a szerkesztésébe a sebesültek részére.

Nagyszerű újítás folytán gyermekfölvételek a legsikerültebben készülnek **VIRAG** műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy ügyes boltileány felvétetik a Rotter-dohánytözsdeben.

Egy bejárónő felvétetik Almásynál Városháztér.

Egy mindenese felvétetik. -Btorszövetkezet Kossuth-utca 10.

2000 kméter két éves száraz I. 5ükk és cserhasábfá, esetleg felapritva, mindenféle I. szén eladó a Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-u. 4. számú udvarában. Megrendeléseket és előjegyzéseket elfogad Berndorfer Ede Nagy Sándor-utca 4. sz. irodája. Telefon 161. sz.

Hatodik osztályt jó eredménnyel elvégzett főgimnazista nyári szünidőre nevelőnek ajánkozik. Cim a kiadóban.

Budai-ut 1-3, a volt Olympia mozgó, remek kert, lakás és minden mellékkeliséggel együtt minden órában kiadó. Ugyanott egy rövid keresztürozzott kütűnő jó zongora és vendéglősöknek különösen alkalmas kerti padok jutányosan eladók. Ertekezhetni lehet az Urániában.

Mindenfajta szőlőkarók jutányos árban kaphatók Széchenyi-utca 81/b. sz. alatt a tűzifakereskedésben. Telefon-szám 278. Ugyanott puhafenyő gyújtófa nagy kötegekben kapható.



Telefón 233. — Telefon 233.

Szerdán és csütörtökön június hó 9 és 10-én: **ÉLITE MŰSOR:**

ÖREG CSONT, fiatal feleség.

Legújabb filmszenzáció. Vigjáték 4 felvonásban. 1300 m.

ÉLVE ELTEMETVE.

2. felv. Cow-boy dráma. Csodás természeti felvételekkel és bravuros lovaglásokkal.

Legújabb harctéri felvételek.

Na pont a 2 előadás este fél 7 és 9 óraker.

Rendes helyárak.

Saját művészi zenekar legújabb klasszikus zenedarabokkal.

BODEGA.

és

CSEMEGECSARNOK:

Gebauer Testvérek

Kossuth-utca 9. szám.

Telefón: 340. Telefon: 340.

Asztali vörös- és aszubarok, valamint cognac és likőrfajták, tovább mindennemű hidedg felvágottak, sajtok és Kugler-sütemények.

Falatozó helyiségünkben

a legelőzékenyebb kiszolgálás és szolid árak mellett a nap bármely szakában kaphatók.

Üdítő-italok

CSEMEGE KÜLÖNLEGESSÉGEK.

Hirdetmény.

Az 1761/915. M. E. számú kormányrendelet alapján folyósítható

gabona-előleg nyújtására

a M. Kir. Postatakarékpénztár 1846/VI. V. számú átiratával

intézetünket bista meg.

Ezen megbízás alapján közhírre tesszük, hogy a vonatkozó kormányrendelet értelmében a gazdaközönségnek a várható termésre előleget folyósítunk, mely előlegek után mindenkor az Osztrák Magyar Bank váltóleszámitolási kamatlába felett másfél százalékkal magasabb kamatot, azaz jelenleg

6 1/2 % -OS KAMATOT

számítunk. A folyósítható előleg búzánál mmként 20.— koronát, rozsnál, árpánál, zabnál és repcenél mmként 15.— koronát tesz ki.

Bővebb felvilágosítással az intézet készségesen szolgál.

Közgazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t.